

广东省教育厅

广东省教育厅关于开展“大奋战 保平安” 重点攻坚专项行动的通知

各地级以上市教育局，各普通高校、省属中小学校：

根据省安委办关于开展“奋战 50 天 全年保平安”安全生产重点攻坚行动的通知要求，为深入贯彻国务院安委会和省委、省政府对当前安全防范工作的部署安排，不折不扣落实省委、省政府领导同志关于进一步强化措施确保全年安全生产工作圆满收官的指示精神，切实保障全省教育系统岁末年初安全形势持续稳定，省教育厅决定从即日起至 12 月 31 日，组织开展“大奋战 保平安”重点攻坚专项行动。现就有关要求通知如下。

一、不断增强做好学校安全生产工作的紧迫感、责任感、使命感

岁末年初，元旦、春节、寒假等节假日陆续到来，师生出行出游、社会实践等活动增多，师生交通安全、校园火灾、食品卫生及寒冷季节带来的学生因洗澡煤气中毒、触电等事故风险隐患明显增加。各地各学校要切实把安全稳定作为第一要求、第一责任、第一标准，要从牢固树立“四个意识”和坚决做到“两个维护”

的政治高度，深刻认识学校安全生产工作的重要性，时刻绷紧安全生产这根弦，始终保持清醒头脑，坚决克服麻痹大意。要加强安全工作组织领导，落实安全管理主体责任，一把手要负总责，层层细化落实责任，带头深入一线督促检查，推动各项工作责任措施落实到位。

二、突出重点，全面开展学校安全隐患排查整治

各地各学校要进一步健全安全风险分级管控和排查治理双重预防机制，要针对秋冬季节、岁末年初学校安全工作规律特点，结合澳门回归20周年安保维稳工作，根据实际情况，深入分析研判潜在的各类安全隐患，组织开展一次“地毯式”、全方位的安全隐患排查整治行动。

(一) 校车和学生上下学交通安全。按照《广东省校车安全管理厅际联席会议办公室关于进一步加强校车安全管理和学生上下学交通安全工作的通知》精神，进一步加强校车和师生接送车辆的监管监控，做好学生上下学交通安全工作，督促相关学校加强重点时段、恶劣天气的安全管理；依法从严查处酒驾、超载、超速等各类道路交通违法行为；积极协调公安、交通等部门加强对多发、易发事故路段、节点的改造和综合治理，完善学校及周边道路安全防护基础设施，全力降低学生上下学交通安全风险。

(二) 危险化学品安全。进一步加强和完善高校实验室危险化学品的防控措施。各高校继续开展实验室危化品的抽查和整改工作。妥善解决实验室危化品废弃物处置问题。各市、县(区)

教育局负责落实中小学实验室安全与危化品防控工作。

(三)消防安全。进一步推进岁末年初消防检查工作，加大高层建筑、三小场所、出租屋和电动车及学生宿舍、图书馆、饭堂等人员密集场所、易燃易爆单位等单位场所的检查频率和整治力度，因地制宜开展专项治理。深入推进“消防安全学校”、“微型消防站”创建和消防安全基础设施建设，扎实做好各项消防安保工作，严防群死群伤火灾事故。

(四)特种设备安全。突出宿舍、食堂、教室、实验(实训)室(中心)、体育馆、图书馆、礼堂等人员密集场所使用的特种设备，突出对电梯、盛装极度或高度危害介质、易燃易爆介质的承压特种设备，以及容易引起群死群伤及重大影响的其他特种设备开展专项治理。继续开展高校实验室危险化学品安全抽查工作。

(五)校园治安防范。各地各学校以校园安保体系建设为重点，着重检查门卫制度、人防、物防、技防、值班巡查、校外人员及车辆管理，突出涉校矛盾隐患排查等情况。

(六)校园食品安全。以学生食堂、超市(小卖部)、校内餐饮店为重点单位，以畜禽肉及肉制品、蛋及蛋制品、乳制品、食用油、米面等大宗食品原料为重点品种，着重检查进货查验、贮存、加工制作、餐饮具洗消、食品留样、人员健康、环境卫生、陪餐等管理制度建立和规范落实情况，落实每日自查工作并将每日自查结果在“广东省学校食品安全监管系统”中填报。

(七) 集体活动安全。以大型集体活动为重点，着重检查实习实践活动、集体外出等活动的安全教育、应急预案、安全措施的落实情况，严防拥挤踩踏等人身伤害意外事故的发生。

(八) 加强做好命案防控工作。岁末年初，各类纠纷和其他矛盾进入高发期。各地各学校要严格落实省委省政府和省委政法委有关工作部署，总结“湖北省恩施市白杨坪镇朝阳坡小学伤人事件”教训，结合正在开展的扫黑除恶专项斗争、防控轻生行为三年行动等工作，开展教育系统命案防控专项治理行动。要主动协调属地综治、公安等有关部门，争取配合，群防群治，联防联控，加强校园及周边可能存在的精神病患、对社会有报复倾向人员等重点人员的排查。要切实加强学生的心理健康教育和心理危机预防、预警和干预工作。落实班主任、辅导员职责，密切关注学生心理动态。建立学校与专业医疗机构之间的学生心理危机快速干预通道，及时转介和干预。加强家校沟通，协助家长共同解决孩子出现的心理问题。加强心理危机阻控，严格管理各类自伤、伤人工具，完善校内建筑物的安全防护和巡逻。

三、切实加强学生安全教育，有效提高学生安全防范意识和技能

各地各学校要在元旦、春节、寒假等重要节点，发布安全提示，着力提高安全教育的针对性和实效性。通过安全教育课、发放安全知识手册、安全演练、家长会、致学生家长信等途径，加强冬季用火用电用气、交通等安全知识和逃生自救等常识宣传，

进一步强化师生安全防范意识，不断提高师生逃生避险、自救互救技能。对节日和假期期间返乡探亲，出外游玩的学生，要摸底登记，假期结束，要及时核对人员，对未按时返校的学生要抓紧查明原因。

四、强化应急值守，提升突发事件应急处置能力

各地各学校要制定完善各类事故应急预案、工作手册和保障机制，建立健全安全预警和风险评估制度。根据有关规定落实领导干部带班和重要岗位 24 小时值班制度，时刻保持应急状态。建立完善安全事故处理和风险化解机制，遇有突发事件和重要紧急情况要及时准确上报地方党委政府和我厅，并迅速采取有效措施妥善应对和处理。

各地级以上市教育局、各普通高校、省属中小学校请于 2020 年 1 月 2 日将开展“大奋战 保平安”重点攻坚专项行动情况通过电子邮箱报送省教育厅。

联系人：张志超，电话：020-37626500，传真：020-37628535，
电子邮箱：gdjytabc2020@163.com。





公开方式：依申请公开

抄送：省应急管理厅。

校对人：张志超

— 6 —